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MATEMATICA CRIATIVA

Capitulo 04: Semelhanca de
Tridngulos

30
20 = 180 = C=270cm=27m

Para que a sombra da vela dobre de tamanho, a altura
X que a vela deve derreter é de:

30-x 16+48
18 48
30—-x=24
X=6cm

O que deve demorar:
25.102 M _000m

h At
~At=24h=1dia
..... I
I I
|
|
« I
I
.. 11,62 m
1
\ 1
!
!
;
!
RS
ol
~y
_____________ ¢
36 cm 36

Sendo x a altura minima do espelho, como o tridngulo
menor € semelhante ao maior, temos:

X _ 36 =0,81m =81
1,62_5 = x=081m=281cm.

Por semelhanca entre os triangulos ADE e ABC,
obtemos:
AE _DE
AC BC
X 2
2x+1 6
3x=2x+1
x=1

Também podemos obter:
AD _DE
AB BC
2x 2
X+y 6
6=1+y
y=5

Portanto, o comprimento do segmento AB vale:
X+y=6

Como o Sol estd muito distante da Terra os raios
podem ser considerados paralelos, com isso, a
resolucéo é realizada por intermédio de semelhanca de
tridangulos.

Vista lateral H
Raios do Sol H
Tampo da comoda
10 cm i f
Parede
da janela
Chéao

Igs cz‘ 2m |
|

Na figura acima, os triangulos verde e azul sao
semelhantes, entdo a altura h da cdmoda € obtida pela

proporgéo:
ho_L0em  om. 29CM . 0.8m=80cm
2m 25cm 25cm

O triangulo maior é semelhante ao menor, logo:

x+3 7
3 =E=> x+3=105 = x=7,5m.
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Resposta da questédo 07: [C]

Resposta da questdo 10: [B]

//5
X
30 20
10 10 10
B C

Como o triangulo menor é semelhante ao tridngulo
maior determinado, temos:

x_30 - _3
= =730 x =3cm.

Assim, a altura da coluna em B na maquete é de
10+ 3 =13 cm.

Resposta da questao 08: [B]

Célculo do segmento PR:

9cm

_U
B
w

SuperProfessor®

41 cm Q

A
Y

100 cm

—2 =2 —=2
PQ° =QR” +PR

412 =92 +PR’
PR = /1600
PR =40 cm

Por semelhanca de tridngulos, chegamos a:
ST_PS

QR PR

x 100

9 40

LX=225cm

Resposta da questdo 09: [B]

Como os tridngulos sdo semelhantes, temos

A'B" 10 2

VT

ou seja, A’'B’ tem 2/3 do tamanho do objeto.

Sabendo que as diagonais de um retangulo se
encontram nos seus respectivos pontos médios,
temos que a altura do retangulo é igual a 2h. Além
disso, note que os tridngulos AEH e CDH possuem,
ordenadamente, os mesmos angulos, portanto, sdo
semelhantes.

b c
2h —1
i 2 2h
H: Eh
lcmi i
A b I E I F B
3
Assim:
b
L 3 L oh123 = h=2
2h—1 b = - e

A altura h do pentagono EFIGH é 2 cm.

Resposta da questdo 11: [D]

Interbits®

0
\ \
0
\ \
qom | (0]
0o
\ \
N 1,70 m% N
1l eefs
\\ \\
18 m X

Considerando que x é a medida da sombra da
pessoa, podemos escrever que:

ﬂ = —170 = 40x =30,6 = x=0,765m

18 X

Portanto, a medida da sombra da pessoa sera:
Xx=0,765m=76,5cm
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Para obter a altura, basta aplicar a semelhanca de
tridngulos, e neste caso, temos a seguinte relacédo:

in:hzzo metros.

30 12

6.000 km 690.000 km

150.000.000 km Interbits®

Considerando os tridngulos PAB e PCD semelhantes

na figura, podemos escrever:
X - 5000 _, X = 1 115x = x+150000000 =
X +150000000 690000 x+150000000 115

114x =150000000 = x =1.315.789,4 km

Ou seja, aproximadamente 1.300.000 km.

Sendo os tridngulos retangulos semelhantes por AA e
BC =16 m, temos

Q=£©C_D=O,6m.
3 8

Se que os lados AB e BC medem 80 e 100 metros,
entdo o lado AC mede 60 metros (Teorema de
Pitagoras). Sabe-se também que os segmentos CM e
BM sé&o iguais e medem 50 metros (pois MP é
mediatriz da hipotenusa). Como o tridngulo ABC é
semelhante ao triangulo PMB, pode-se escrever:

100 50 125

—=—->P

PB 80
AP=80—1275—> 35

m:@_)MP:Em
60 80 2
Pbtel=60+50+§+%—>P|0tel=165m

75 125
Plotez =50+ —-+—= > Flotez =150 m

Portanto, a raz@o entre os perimetros dos lotes | e Il
seré:
Pote1 165 11

I:)Iotez 150 - E

De acordo com o problema, temos a seguinte figura
com x sendo a distancia procurada.

El —

D/

200
150

A x - 100 c 100 B
%
I X | H

AACD ~ AABE = X=100 =%:> X_Xloo =3 . x—400m

Apés a dobradura, temos 0 seguinte esquema:

ST

Aplicando o Teorema de Pitagoras no triangulo QDE,
temos:

2 2 1 ¢ 2 2 1
x*=01-x) +(E) = x*=1-2x+x +-4—
consequentemente,

Como os tridngulos QDE e EAP tém os mesmos
angulos, eles sao semelhantes, logo
AP _EA
DE ~ QD

Il
wl N

= = Z

Nl =] N
0] WM =

Logo, a desdobrarmos a folha, retornando o ponto B a
sua posi¢ao de origem, teremos:

PB=1-AP=1- dm.

wiN
W
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Resposta da questao 18: [A]

Resposta da questdo 21: [A]

2,0m

Interbits®

A
A 4

1,0m

(@]

L|e >
08m : 1,2m

APQL ~ ABCL = ? = 2’—2 = PQ =(0.666666...) m

Ou seja, aproximadamente 67 cm.

Sabendo que a altura é proporcional ao comprimento
da sombra projetada, segue-se que a altura h do pau
de sebo é dada por

h 1

—=—<h=5m.
125 25

Resposta da questdo 22: [D]

Resposta da questao 19: [B]

Considere a situacao:

A

Interbits®

2 1
B D E

Aplicando semelhancga de triangulos temos a seguinte
proporcao:

AB BE 2 3

—_—— >

ND DE ND 1

Como o valor procurado € MN =1-ND temos:
MN =1-ND =1—E _1
3 3

Considere a figura, em que d é a distancia pedida.

A 300 mm B

Interbits®

E 60mm D

Como os tridngulos ABX e EDX sao semelhantes,
temos que

20000-d _ 60 _ 4 _100000- 5d
q 300

100000
sd=

= d=16666,7mm
=d=16,7m.

Resposta da questdo 23: [B]

Se d é a distancia procurada, entao

i:g<::>d=8m.
12 3

Resposta da questao 24: [D]

Resposta da questdo 20: [D]

Considere a figura.

>
Interbits®

B F G C

E facil ver que os triangulos BFE e DGC s&o
semelhantes por AA. Portanto, se ¢ é a medida do
lado do quadrado, temos

%2 =16= (=4,

N~
~ | 00

Interbits®

Tracando DFJAC, temos que os triangulos DHE e
DGF séo semelhantes por AAA.

Se HE =X, vem:

x 12

—=—=Xx=12m.
2 20 :

Assim, a altura do suporte em B é:
4+x=4+12=52m.



RMAIEMATItn CRIATIVA

Considere a figura.

M E D

Sendo AP=u e PB=v, temos BC =v—u. Assim, da
semelhancga dos triangulos MAE e ABC, vem

MA u —  utuv
u+v v-u

v-u

A resposta é
MP — MA + AP

u? +uv
= +U

vV-u
_2uv

v-u

1 X

:—<:>x:£<:>x:3000mm:3m
0,005 15 0,005

Como os dois triangulos em destaque sao
congruentes, temos:

d+2=17 = d=15m

Considerando x a altura do prédio, temos:

AABF ~ AACE
20 12
20+x 12+36
20 1
20+x 4
Xx=60m

X
D
.
A © E
© 115+255=370 25
AVAC~ADCE:
X_ 370 = x=148m.
1 25

Interbits®

Os tridngulos destacados sdo semelhantes.

Portanto:

3 8 3 36-6x=9x=36=x=4
6-X X

Logo, a soma das areas dos quadrados sera dada por:
92 + 62 +4%2 =133

SuperProfessor®
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Resposta da questao 33: [E]

Observe que o0s
semelhantes, logo:

triangulos OBC e OEF séo

EF_OF _ EF_5-0B _ .
BC 0B & —op _ rTelm

Como os triangulos DEF e ABC sdo semelhantes e a

p” . EF 20 p”
razéo de semelhanca é il 5, temos que a razéo

entre as areas desses tridngulos é 52 = 25, logo, a area
do triangulo DEF é 25 vezes maior que a area do
triangulo ABC.

Resposta da questédo 34: [C]

Considere a figura, em que AB =12cm, AC=35cm e
AE = xcm.

B

Interbits®

>
o
@)

Os triangulos ABC e EBF s&o semelhantes por AA.
Logo, temos

BE_EF _12-x_Xx
AB AC 12 35
420

&< X=——CM

47

420 .
Portanto, como a7 = 8,9, segue que a medida do

lado do quadrado desejado pelo marceneiro esta mais
proxima de 9cm.

Resposta da questédo 35: [C]

Temos a seguinte configuragao:

Interbits®

5L/8

Por semelhanca de triangulos, obtemos:

AVAP [ AVCM:

X d X 30
:—:>—:_:>

x+L D X+240 60

= 2X=X+240= x=240cm

AVAP [ AVBN';
x _d_ 240  30_
X+% H 240+g-24o H

= 8H =240 +150 = 8H =390
..H=48,75cm

Resposta da questdo 36: [B]

Da figura, temos:
52 =3-(3+n)
25=9+3n

16 =3n

16

"3

n

Resposta da questao 37: [E]

Y

300km
7 120km

R103

(=]
T

160km

Determinando o valor de k no tridngulo XZP:

K2 =1202% + 160?
K =200 km.

AXZP LI AXDY

200 120 . 54— 360 < d = 180km
300 d

Interbits®
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Resposta da questédo 38: [B]

Resposta da questao 40: [A]

Considerando a figura acima, temos:
O triangulo AO,0O, é retangulo em A, pois:

252 =152 +20%

Logo, o segmento de medida h é altura desse
triangulo.

20-15=25-h=h=12

Portanto, AB=2-h=24cm.

Interbits®

Resposta da questédo 39: [C]

Televisor de Eurico.

3x

Interbits®

4x
a? = (3x)2 + (4x)2 = a=>5x

Televisor de Hermengarda.

w
<

Interbits®

4y
b? = (3y)” +(4y)* =b =5y

Como b =a+5, temos:
S5y=5Xx+5=y=x+1

Portanto, o lado maior da tela do televisor de
Hermengarda excede o lado correspondente do
televisor de Eurico em:

4y —4x = 4(x+1)—4x =4 polegadas.

De acordo com as informagdes do problema, temos
uma nova figura:

10 + x

Interbits®

Podemos, entéo, aplicar o Teorema de Pitagoras no
triangulo ADC:

(x+10)2 = (x+9)2 +(x+2)2
X2 + 20X +100 = X2 +18X + 81+ X2 + 4x + 4

-2+
x2+2x—15:02x:27_82x:3 ou x =-5 (ndo convém)

Portanto, BC =3 dam.

Resposta da questdo 41: [B]

Considere a figura, em que C é o centro do circulo
tangente aos arcos MP e NP, S é o ponto médio de
MN e Q é o ponto de intersecéo do circulo de centro
C com o arco NP.

P

Py

Interbits®

[ 4
M S N

Logo, sabendo que CS=CQ=15u.c. e MN=MQ,
pelo Teorema de Pitdgoras, vem

__\2
M—czzm—s%&g(m_ls)z:[@] 152

— MN? — 40MN = 0
= MN =40 u.c.
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Resposta da questao 42: [A]

prédio A —+— prédio B
OO * jO00*
HENEIE Aagjoo
00|00k ¥ §00/00
ERNEN SN IEREEl

Nos tridngulos assinalados na figura temos o seguinte
sistema:

{dz —10% + (50 — x)?

d? =202 + x?

Igualando as equacfes, temos:
20? + x2 =102 + (50 — x)?

400 +x? =100 + 2500 —100x + x>
100x = 2200

X =22

b-c=a-h = 300-400=500-h = h =240

Distancia percorrida por Weshiley: 300 + 180 = 480m
Distancia percorrida por Patricio; 400 + 320 = 720m
Distancia percorrida por Flores: 240m.

Como os tempos foram iguais, temos que as
velocidades de Weshiley, de Patricio e de Flores sédo
proporcionais a

480, 720 e 240, ou seja, elas sdo proporcionais a 2, 3
el

Resposta da questao 45: [B]

Resposta da questédo 43: [C]

Como 172 =82 +152, concluimos gue o angulo do
triangulo com vértice no baldo é reto.

> i
Interbits®

8 km 15 km

B . C

Jodo 17 km Diego
[ ]

r

Portanto, a altura h do baldo desprezando a altura
dos pesquisadores sera dada por:
17-h=8-15=17-h=120=h 0 7km

(CNH?=90-160 = CJ = 120m
(AC)? =90 - (90 + 160) = AC = 150 m
(BC)? = 160 - (90 + 160) = BC = 200 m

Perimetro do triangulo BCJ:
160 + 200 + 120 =480 m

Perimetro do triangulo AJC:
90 + 120 + 150 = 360 m

Razo entre os perimetros:
480 _ 4

360 3

Resposta da questdo 46: [B]

Resposta da questdo 44: [A]

H00m

b? =180-500 = b =300
c?=320-500 = ¢ =400

1,44 —=

A medida AB é igual & medida do segmento CD, que
é 2,4m. Sabendo que o ponto Q dista do ch&o 1,44m,
a distancia do ponto Q ao ponto C é

2,4 —1,44 = 096m.
Assim, como os tridngulos formados sdo congruentes,
é possivel descobrir a medida de X através do
Teorema de Pitagoras.

x% 4 0,96% = 1,22
x%2 40,9216 = 1,44
x?>=0,5184

x=0,72m



